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Reprise des activités 
 
Les chaînes sont arrivées, moins de quinze  jours après avoir passé commande… en Chine ! De taille 
confortable, elles paraissent très solides et le plastique qui les compose n’est pas du tout cassant. 
 
Après bien des  réflexions et des  recherches  sur  la  toile quant  à  leur mise en œuvre  je  jette mon 
dévolu sur la solution suivante : riveter des cornières alu derrière la poutre du portique et sur un côté 
du  châssis  pour  y  boulonner  les  extrémités  fixes  des  chaînes  et  disposer  ainsi  d’un  support  où 
viendront courir les câbles.  
Les points mobiles seront maintenus par des plaques formées sur chacun des deux chariots, celle de 
l’axe  Y  intégrant  par  la même  occasion  l’encastrement  de  la  connectique  (prise moteur  Z,  prises 
butées et alimentation de la broche). 
 
30 août :  fin de  l’été et mes activités professionnelles ont  repris depuis quelques  jours  ce qui me 
contraint  à  avancer  à doses homéopathiques  sur  la  construction mais  les opérations  lourdes  sont 
terminées et la partie électrique peut se faire au coup par coup. 
 
Le câblage traverse un des flancs du portique mais je dois reconnaître que ça passe juste, j’avais un 
peu oublié ce point lors de l’étude. 
Le  contact de butée  Z  est  encastré dans  la partie  supérieure du  chariot  Y,  les quatre  autres  sont 
montés  sur  des  platines  réglables  fabriquées  sur  mesure.  Une  dernière  platine  porte‐prises  est 
rivetée derrière le fronton, ainsi tout sera bien organisé, repéré et facilement démontable. 
 
Un cordon secteur récupéré d’un aspirateur fait très bien l’affaire pour l’alimentation de la broche, il 
est suffisamment long et souple car prévu pour être enroulé. Du câble pour réseau informatique (ou 
téléphonique)  suffit  pour  les  divers  contacts.  Les moteurs  pas  à  pas  quant  à  eux  nécessitent  du 
4x0.5mm² pour ne pas causer de pertes de courant étant donné la longueur. 
L’organisation  et  la  fixation  des  câbles,  le  sertissage  des  prises  (avec  petit  point  de  soudure  par 
sécurité) est une opération longue et minutieuse, il faut prendre son temps pour obtenir un résultat 
propre et facile à entretenir. 
 
1er  septembre : déjà deux mois et  le  câblage est  terminé.  Je procède aux premiers  tests et après 
quelques  tâtonnements  les  réglages  mécaniques  et  logiciels  sont  corrects,  la  mise  à  l’origine 
fonctionne parfaitement et une simulation d’usinage valide les paramètres. 
 
Je  ne  m’étendrai  pas  sur  la  suite  qui  ne  concerne  que  des  mises  au  point  mais  reviendrai 
certainement sur le sujet pour parler de mes premières productions. 
 
A suivre… 
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Quelques détails techniques 
 
La machine reçoit l’équipement standard de toute fraiseuse CNC, je ne parlerai ici que des points qui 
méritent de s’y intéresser : 
 
Les axes X et Y  sont munis de deux  contacts de  fin de course,  le premier en  tant que butée pour 
« l’origine machine »,  l’autre  interdisant tout dépassement de capacité.  Il vient en complément des 
paramètres  de  limitation  de  déplacement  du  logiciel  car  une  erreur  de  paramétrage  ou  un  bug 
peuvent  toujours survenir et causer de gros dégâts. Ne disposant pas d’entrée disponible sur mon 
interface  ces  deux  switchs  sont  connecté  en  série  sur  l’ATU.  Ceci  impose  toutefois  de  câbler  en 
parallèle un poussoir de libération mais ce n’est qu’un détail en regard du gain de sécurité. Sécurité 
toutefois relative car si la machine est à pleine vitesse son inertie aura raison du contact ! 
 
Les vis à billes sont au pas de 5mm et mon interface est limitée à 20kHz, donc : 

 les axes X et Y fonctionneront au 1/8 de pas et la résolution sera de 0.00313mm (≈3µm) pour 
une vitesse maxi de 60mm/s (3600mm/mn) 

 l’axe Z fonctionnera au 1/16 de pas et  la résolution sera de 0.00156mm (≈1,5µm) pour une 
vitesse maxi de 20mm/s (1200mm/mn) 

 
L’alimentation de puissance reste la même soit 24V sous 15A. Monter à 48v ne me servirait à rien car 
vu que la fréquence maximale dont je dispose est de 20kHz je suis de toute façon limité en vitesse de 
rotation, sauf si  je diminuais  la  résolution mais cela serait absurde. Quoi qu’il en soit, 60mm/s est 
amplement suffisant pour une machine de cette taille. 
 
Bien  que  les moteurs  puissent  supporter  3  ampères,  le  courant  sera  limité  à  2  ampères  quitte  à 
l’augmenter par  la suite si nécessaire. Par expérience je me suis rendu compte que trop de courant 
faisait chauffer  les moteurs et  les rendait bruyants. A partir du moment où  le couple nécessaire est 
atteint il est inutile de les suralimenter. 
 
Les  éléments  périphériques  (moteurs,  contacts,  etc.)  sont  montés  sur  des  prises  ce  qui  facilite 
grandement l’installation et la maintenance. Les câbles courent le long du châssis, maintenus par des 
plots adhésifs et des colliers nylon. 
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Des idées pour de futurs équipements 
 
Le bridage :  La  construction d’une  table  à dépression est envisagée, du moins pour  les matériaux 
légers et tendres et sur une surface ne dépassant pas la moitié de la table d’usinage. 
 
L’aspiration : J’avais déjà tenté l’installation d’un tube d’aspiration sur le support de broche mais sans 
succès. En fait l’aspiration doit être canalisée par une brosse en forme de cloche. 
 
La  lubrification : Un bac, une pompe,  il  faut au moins que  j’essaye pour me  sortir cette  idée de  la 
tête !  Usiner  l’aluminium  à  sec  n’est  pas  très  académique,  ça  chauffe  beaucoup  et  surtout  ça 
pulvérise des paillons dans tous les sens. 
 
La protection mécanique : Il est parait‐il possible de fabriquer soi‐même des soufflets anti‐poussière 
car les faire réaliser sur mesure n’est pas financièrement raisonnable. A étudier… 
 

Et si c’était à refaire ? 
 
Ce genre de projet est unique et il est peu probable de le reproduire un jour, mais si cela était le cas 
je modifierais radicalement certains points à savoir : 
 

 Opter  pour  des  rails  non  supportés  bien  plus  simples  à mettre  en œuvre  tant  pour  leur 
installation que pour  leurs  curseurs qui  supportent  la même  charge quel que  soit  l’axe de 
pression. 

 Choisir un plus faible diamètre pour la vis à bille de l’axe Z. En effet, 16mm sur une longueur 
aussi faible est beaucoup plus difficile à aligner sans générer de points durs. 

 Protéger des copeaux  les rails des X en les positionnant sous la table d’usinage. 

 Elargir  la machine  que  quelques  centimètres  pour  réserver  le  logement  de  soufflets  anti‐
poussière. 

 
Conclusion 

 
Si  vous  aussi  décidez  de  construire  une  telle  machine,  sachez  que  vous  devrez  disposer  d’un 
minimum  d’outillage mais  aussi  d’un maximum  de  patience !  Pas  évident  du  tout  à  concevoir,  à 
fabriquer  et  à  régler  sauf  peut‐être  si  vous  partez  d’un  plan  déjà  établi.  L’investissement  est 
conséquent et il ne faut pas se louper. Côté technique l’idéal est de pouvoir d’abord se faire la main 
sur une CNC plus  classique,  sinon  le web  est une mine d’informations qu’il ne  faut pas hésiter  à 
consulter. 
Pour être honnête, si j’avais pris conscience de tous les problèmes qui m’attendaient je ne sais pas si 
j’aurais tenté cette expérience. D’un autre côté et pour un tas de bonnes raisons je ne regrette pas 
du tout mon choix ! 
 
Bon courage à tous ! 
 
 

Phil, alias le Doc… 
 
 
La galerie photo complète de la construction est accessible ici : 
http://acam.dnsalias.com/acam/index.php?pg=212&dossier=Fraiseuse_CNC_du_Doc&photo=1&a=2
4&b=36&crit= 
 


